Formelsammlung Elektrotechnik I

Konstanten
Elementarladung: e=1,602-10"" As
. A
elektrische Feldkonstante: &, =8,854-107" V—s
m
Elektronendichte von Kupfer: ne, =8,48-10%cm™
spezifische Leitfihigkeit von Kupfer: K., =56 n >
Q-mm
spezifische Leitfdhigkeit von Aluminium: «,, =35 ~ 5
Q-mm
Formeln
Ladungsmenge: Q=P -(+e)+ N -(—e) Gy i, = _[ i(t)dt
4
Coulomb-Kraft: Fi= L & ‘2Q2 2
-, 1, hy
Stromstirke: i(r) = % 1|= .ﬁ dA= J‘J -dA - cos(£J, A)
4 A
. = ar| -
Stromdichte: J = ea,
dA,
) N 1] -
Stromungsgeschwindigkeit der Elektronen: V= V=
e-n-A n-(—e)
Spannung: U= w
0
. . . . 1
statischer/dynamischer Widerstand/Leitwert: R= v =— r= au =—
I G dl g
Widerstandsdimensionierung des linearen Leiters: R = LA
K‘ .
. Ry - R,
Dreieck-Stern-Umwandlung: R =———— usw.
R12 + R23 + R31
. R, R,
Stern-Dreieck-Umwandlung: R, =—=——— usw.
R|R;|R,
. . U es R es UR R
Spannungsteiler (Reihenschaltung): —= = —=< pzw. —= =—=
URA Rx UR‘. Ry
. I, R I, R,
Stromteiler (Parallelschaltung): 82 = —% bzw. —~=—>
IRX Rges IR‘. Rx
Wirkungsgrad: 77 — WNufz — WNutz — 1_ WVerlust
WGesamt WNulz + WVerlusl WGesamt
bZW: 77 — PNulz — PNulz — 1 _ PVerlust
F Gesamt P Nutz + PVerlust PGesamt

elektrische Energie: W, =U-1-t (GleichgroBen) W, = J.u(t) -i(t)-dt (Wechselgrofien)

3



Antriebsenergie eines Motors: W.oh=M -27-n-t (Drehmoment M = F -r,Drehzahl n)
Wirmeenergie: W,

therm = Q12 =m-cC- (132 - 191)
Leistung: P= w
t

T
elektrische Leistung: P=U -1 (Gleichgrolen) P = % : J.u(t) -i(t) - dt (WechselgroBen)
0

. .. . . Pgex ges P R
Leistungsverhiltnis Reihenschaltung: =—— bzw. F" = RX
X X y y
. 1o P, R P. R
Leistungsverhiltnis Parallelschaltung: 2 = X pzw, =2
I)x ges I)\ Rx
. ) —~ F . . U
elektrische Feldstirke: E = E im homogenen elektrischen Feld auch E =—
s
Punkﬁ N
Spannung im elektrischen Feld: U,= _[ E-ds
Punkt1
Verschiebungsdichte (elektrostatisches Feld): D=¢-E
Verschiebungsfluss (elektrostatisches Feld): v=0-= I D-dA
A
materialabhiingige Dielektrizitdtskonstante: E=E,- €,
Stromdichte (elektrisches Stromungsfeld): J=kE
Kapazitit: = Q
U
o . E-A
Kapazititsdimensionierung des Plattenkondensators: C=——
d
e . . £-A
Kapazititsdimensionierung des Wickelkondensators: C=2- 7
Parallelschaltung von Kondensatoren: C,=C+C,+..+C,
Reihenschaltung von Kondensatoren: C, = 1 ! I
—+—+.—
Cl C2 Cn
. G -G
Reihenschaltung von 2 Kondensatoren: C, =
- C+C,
kapazitiver Spannungsteiler (Reithenschaltung, Anfangszustand: O, =Q, =...=Q, ):
Yo L bzw. Ye = <
UCX Cges UCv Cx

C
Ladungsteiler (Parallelschaltung): % =—52 bzw Qc. _C.

C, x C, y

du(t)

Strom- Spannungsbeziehung der Kapazitit: i(t) =C - bzw. u(t) = % : J.i(t) ~dt+u(t=0)
0
Energie des geladenen Kondensators: W= % .C-U’



